
 

TEMA 4 PRÁCTICA 3 

 

 

 

 
La siguiente tabla nos muestra la opinión que tiene una población de 1.200 
individuos sobre ‘si fumar ayuda o no a reducir el estrés’1, según se sea o no 
fumador.  
 
 

Tipo de fumador Fumar ayuda a reducir el estrés 

 Sí No Ns/nc TOTAL 

No ha fumado nunca 12 % 85 % 3 % 100 %   (415) 

Fumador ocasional 19 % 79 % 2 % 100 %   (132) 

Ex-fumador 30 % 68 % 2 % 100 %   (300) 

Fumador habitual 45 % 53 % 2 % 100 %   (353) 

TOTAL     (1.200) 

 
 

a) ¿Qué porcentaje de la población total ‘no ha fumado nunca’? 
 

b) ¿Qué porcentaje de la población total afirma (simultáneamente) que ‘no ha 
fumado nunca’ y que ‘fumar ayuda a reducir el estrés’?  

 
c) ¿Cuántos individuos sostienen que ‘fumar no ayuda a reducir el estrés’?  

 
d) ¿Y cuántos de éstos son ‘fumadores habituales’? 

 
 

 
 
 

                                                 
1
 Hemos supuesto que la relación de estos individuos con el tabaco (según fuesen o no fumadores) era 

fundamental a la hora de explicar sus respuestas. Y así creamos esta tabla. Hemos colocado los valores 
de la variable ‘independiente’ (‘tipo de fumador’) en filas y los de la variable ‘dependiente’ en columnas. 
Los porcentajes los hemos calculado en horizontal, es decir, para filas, en el sentido de la variable 
independiente.  
 
En esta nota avanzamos cuestiones que se desarrollan en el tema 6. Ciertamente no hacen falta estos 
conocimientos para resolver las cuestiones que aquí se plantean. 
  


